

李强赴部分金融科技企业深入调研,强调加快推动区块链技术应用,着力推动支付产业发展

# 积极抢占金融科技发展制高点

本报讯 市委书记李强昨天下午就加快国际金融中心建设赴部分金融科技企业深入调研。李强指出,2020年上海要基本建成与我国经济实力及人民币国际地位相适应的国际金融中心,现在已经到了最后冲刺阶段。要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,紧密结合贯彻习近平总书记在中共中央政治局第十八次集体学习时关于区块链技术发展的重要讲话精神,把金融科技作为重点方向,牢牢把握技术和产业发展新趋势,积极抢占金融科技发展制高点,加快推进区块链技术应用,着力推动支付产业发展,做好风险管理,不断提升上海国际金融中心的全球影响力、竞争力和显示度。

中国宝武钢铁集团有限公司近年来积极探索将区块链技术应用于大宗商品交易及供应链金融服务,旗下的欧冶云商以宝武生态圈为业务场景,依托国产自主研发的区块链底层技术,为一大批中小企业提供普惠金融服务。李强详细听取情况介绍,就加强区块链核心技术研发等与企业负责人深入交流。他说,当前,上海正在加快建设“五个中心”,金融是上海核心功能和突出优势之一,是“五个中心”建设的关键一环和重要支撑。我们要加

- 上海要着力打造有利于金融企业创新突破的金融科技生态,大力培育发展一批有竞争力、有影响力的行业领军企业
- 上海将提供更多应用场景,推动大数据开发利用,促进金融支付与城市产业链、服务链深度融合,不断做大做强支付产业
- 上海将不断优化营商环境,为企业在沪发展提供更好服务、创造更好条件

快建成国际金融中心,金融科技是一个重要方向,区块链技术应用是不可或缺的重要内容。习近平总书记的重要讲话为我们加快推进区块链技术和产业创新发展指明了方向。希望中国宝武集团充分发挥自身优势,围绕实体经济、聚焦高端制造,率先打造钢铁产业链生态圈,加速重构传统制造业产业链,进一步打通创新链、应用链、价值链,更好为上下游企业赋能,更好服务实体经济发展,助力上海金融科技中心建设。

位于北外滩的中国万向控股有限公司致力于区块链与大数据、人工智能技术的推广与应用,已连续五年在上海举办区块链国际周活动,产生广泛影响。李强认真听取公司旗下万向区块链、通联数据两家金融科技企业

情况介绍,与企业负责人交流探讨。他说,区块链技术应用正向数字金融、物联网、智能制造、供应链管理、数字资产交易等领域不断延伸。要牢牢把握发展机遇,围绕产业重点领域,进一步打造特色亮点,使区块链技术更好发挥对产业的支撑和赋能作用,助推社会信用体系建设。上海要着力打造有利于金融企业创新突破的金融科技生态,开放更加丰富多元的应用场景,大力培育发展一批有竞争力、有影响力的行业领军企业。

作为中国银行卡产业的核心枢纽,中国银联股份有限公司着力打造中国金融支付的“高速公路”,累计发卡量位居全球第一。李强来到中国银联总部,体验无人超市银联智能产品应用,重点了解云闪付项目发展以

及区块链技术应用场景落地等情况。李强说,建设上海国际金融中心是一项国家战略,离不开国家大型金融机构的支持。中国银联推进的云闪付、国际化等核心任务与上海国际金融中心建设高度契合,希望继续发挥银行卡清算机构的平台和枢纽作用,着力推动支付领域创新发展。上海将提供更多应用场景,推动大数据开发利用,促进金融支付与城市产业链、服务链深度融合,不断做大做强支付产业。

支付宝(中国)网络技术有限公司是国内领先的第三方支付平台。李强来到支付宝总部,深入听取公司情况介绍。在同企业负责人交流时,李强说,新一轮科技革命不仅深刻改变了支付方式,也推动消费、支付、授信、融资等金融功能走向融合。谁能抓住金融科技的机遇,谁就能抢占赛道,掌握未来金融发展主动权。希望支付宝把握上海数据资源与用户市场等优势,做深做实支付创新这篇大文章,推动区块链技术与支付产业、智慧城市等深度融合,促进更多新技术新业务新模式在沪率先应用,更好助力上海加快支付产业发展。上海将不断优化营商环境,为企业在沪发展提供更好服务、创造更好条件。

# 迎难而上科学谋划好明年工作

应勇主持市政府常务会议,传达学习中央经济工作会议精神  
并研究明年政府实事立项等

本报讯 市委副书记、市长应勇昨天主持召开市政府常务会议,传达学习中央经济工作会议精神,谋划明年工作;研究加强电动汽车充(换)电设施管理和运营,推进互联互通;研究2020年市政府实事立项工作,不断提升市民的获得感和满意度。

会议指出,要保持战略定力、坚定发展信心、做到迎难而上,以稳增长的硬任务实现推动高质量发展的硬道理、以自身发展的确定性有效应对外部环境的不确定性,科学谋划好明年工作。要进一步加快落实“三大任务一大平台”,推动国际经济、金融、贸易、航运中心基本建成和科创中心形成基本框架。要狠

抓项目引进、投资拉动和消费促进,加快推进重大工程建设,加快重点区域转型。要提升城市治理体系和治理能力现代化水平,持续保障和改善民生,着力优化营商环境,切实推进经济社会持续健康发展。

随着电动汽车的快速发展,本市电动汽车充电设施已达到25万个。为了规范本市电动汽车充(换)电设施建设运营,本市有关部门制订了相关暂行办法。会议指出,要加强对充(换)电设施的运营管理,逐步将公用充(换)电设施纳入公共交通服务管理范畴,制订规范统一的标准,引导不同车企加强共享共用,提升兼容水平。要加强充(换)电设施

数据互联互通,推进智能化设施建设,切实提高使用效率。要着力破解电动出租车充电的痛点和堵点,提高便利程度。

每年完成一批与人民生活密切相关的市政府实事项目,是上海坚持多年的实事工程、民心工程。市政府办公厅深入开展实地调研,经过充分论证形成了2020年市政府实事项目初步方案。明年实事项目将聚焦“老小旧远”,着力解决群众的急难愁盼问题;坚持扶弱助困,着力优化完善公共服务;针对城市运行“痛点”,着力提高城市管理精细化水平;满足健康需求,着力提升群众生活品质。

会议还研究了其他事项。

本报讯(首席记者 姚丽萍)一旦发生重大金融风险,如何处置?今天上午,《上海市地方金融监督管理条例(草案)》提交市十五届人大常委会第16次会议审议。

据市地方金融监督管理局局长解冬介绍,近年来,一些领域“泛金融化”呈现突发性、隐蔽性、分散性,实践中,本市已逐步形成“央地衔接、条块结合、全面覆盖”的金融风险防范化解机制,其中行之有效的涉众型投资受损类风险防范处置经验有待上升为地方立法。

一旦发生重大金融风险,如何处置?草案提出,地方金融组织对经营活动中的风险事件承担主体责任,发生风险事件,应当立即采取措施,并向地方金融管理部门报告。管理部门收到报告后,应当立即展开风险研判、评估。如果风险事件严重影响区域金融稳定,经同级人民政府批准,地方金融管理部门可以对地方金融组织采取责令停业整顿、接管、指定其他同类金融组织实施业务托管等措施,并联合有关部门进行风险处置。地方金融组织经停业整顿、接管或者托管,在规定期限内仍不能恢复正常经营,地方金融管理部门可以委托有关专业机构开展行政清理。

同时,条例草案还提出了终止重大风险处置的两种情形——

■ 地方金融组织的重大风险已经消除而且恢复正常经营能力,可以继续从事地方金融活动;

■ 重大风险无法消除,而且不具备继续经营能力,由市地方金融监管部门依照法定程序,吊销许可证或者撤回准予试点文件。

此外,金融广告不能“满天飞”。草案提出,未取得相应金融业务资质的单位和个人不得开展相关营销宣传;地方金融管理、市场监管、公安、网信、通信管理等部门和中央金融监督管理部门在沪派出机构应当建立协作机制,加强对违法金融营销宣传的监测和查处。

# 今年旧改目标任务超额完成

应勇赴虹口杨浦黄浦调研,要求多措并举改善群众居住条件

今年全市旧改目标为50万平方米,到11月底已完成55.3万平方米、受益居民2.9万户,超额完成全年目标任务

对非旧改地块实施1.1万户“拎马桶”改造,也超额完成9000户的年度目标。目前,中心城区剩余成片二级旧里以下房屋主要集中在黄浦、杨浦和虹口区

本报讯 市委副书记、市长应勇昨天赴虹口、杨浦、黄浦区调研旧改工作时指出,旧区改造是一件事关民生改善、城市发展、历史风貌保护的大事,对提升城市形象也具有重要的意义。要深入贯彻落实习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神和考察上海重要讲话精神,按照市委、市政府要求,以更大力度推进旧改工作,切实改善困难群众的居住条件。

今年全市旧改目标为50万平方米,到11月底已完成55.3万平方米、受益居民2.9万户,超额完成全年目标任务。对非旧改地块,启动实施了1.1万户“拎马桶”改造,也超

额完成了9000户的年度目标。目前,中心城区剩余成片二级旧里以下房屋主要集中在黄浦、杨浦和虹口区。

下午,应勇与副市长汤志平一行来到北外滩,登高俯瞰虹口区山寿里旧改地块,详细了解地块现状、收储情况和未来开发构想。市领导还来到小区的弄堂内,走进石库门建筑仔细察看。应勇指出,黄浦江滨江土地是市中心难得的优质资产,不能静态地计算开发成本,而应科学评估地块的长远价值,更新开发观念,持续推进旧改。

杨浦滨江是上海未来宝贵的发展空间。市领导来到杨浦大桥旁,登高察看杨浦滨江

土地现状,听取杨浦区旧改工作情况介绍。杨浦区今年完成旧改逾1万户,收尾6个基地。应勇指出,杨浦滨江是中心城区少有的“大衣料子”,要高标准整体规划,高品质打造杨浦滨江“第一立面”。

黄浦区建国东路地块毗邻新天地,是该区体量较大的成片旧里。市领导登高俯瞰,详细了解地块开发方案。随后,市领导实地察看顺昌路的一处弄堂。应勇叮嘱有关单位,要下大力气推进旧改,同时做好历史风貌和城市肌理的保护,提高开发品质,打造市民喜爱的活力街区。

在座谈会上,市住建委汇报了全市旧改工作情况,相关区汇报了旧改推进情况。应勇不时插话,与大家一同分析,谋划明年工作重点。

应勇指出,要进一步提高认识,凝聚共识,全力以赴推进旧区改造各项工作。要统筹兼顾好旧区改造和风貌保护的关系,不断深化城市有机更新,多措并举改善群众居住条件。

发生重大金融风险如何处置  
《上海市地方金融监督管理条例(草案)》提交审议